

# 春播项目金种子 产业强市再出发

**编者按：**人勤春来早，风正好扬帆。元宵佳节，全市238个重大项目，犹如一颗颗凝聚着希望的“金种子”，播撒在各板块丰沃的产业土壤中。新一年产业强市再出发的战鼓，擂得分外铿锵有力。

项目建设是经济高质量发展的“压舱石”，近年来，在一波又一波的接续发力中，产业强市的“无锡篇章”精彩不断。踏上“十四五”新征程，如何大力发扬“三牛”精神，推动项目又好又快发展，对于各板块来说，这是一张必须要答好的“考卷”。昨天，在热火朝天的项目建设现场，各板块勇做项目建设“排头兵”的劲头，让人对这张“答卷”未来的亮色充满期待。

## 近百座桥梁 启动“栏杆焕新”



**本报讯** 工运路是连接无锡火车站和市中心的一条通道，最近，路过工运路的市民发现这条马路变了模样，不仅从双向四车道拓宽成六车道，就连工运桥也焕然一新，栏杆整体更换升级（如图）。工运桥的变化为我市即将启动的桥梁栏杆提升行动打响头阵，记者从市市政和园林局获悉，今年市区有近百座市管桥梁将进行栏杆更换升级，消除安全隐患，提升城市颜值。

“258座城市桥梁中，部分建设年代已久，其中有77座桥还是水泥栏杆，已经不符合现行桥梁安全标准。”市市政和园林局市政管理处处长付永强介绍，本次桥梁栏杆提升行动将采用重量轻、强度高且防锈性能好的新型材料栏杆，撤除原有白色材质、高度或间隔宽度不符合新标要求的桥梁栏杆，并对部分桥梁栏杆作除锈处理和油漆喷涂，预计今年将有近百座桥梁展现新貌。

除了增强安全性能，“栏杆焕新”计划还将提升桥梁美感、融入无锡文化。漫步工运桥上，两侧桥栏杆的“飘带”形装饰寓意未来和希望，值得一提的是，工运桥栏杆改造期间还同步改造了人行道与非机动车道之间的隔离栏，撤除原有白色护栏，改成部分与新造桥栏杆相同、部分间隔花箱的新式护栏，既能防止行人跌落，又弱化了隔离栏的“存在感”。

据悉，接下来，市市政和园林局将梳理一批位于市区重要节点或跨运河的大型桥梁制定栏杆改造计划，做到“一桥一方案”，通过栏杆焕新改善桥梁安全状况，提升城市景观品质。（朱冬娅）

## 霞客湾科学城 规划设计全球招标

**本报讯** 昨从江阴市自然资源和规划局获悉，该局委托中国城市规划学会，诚邀全球具有卓越水平和丰富经验的设计咨询机构参与“《霞客湾科学城战略规划与概念性城市设计》国际方案征集活动”，运用先进的规划设计理念和发展策略，可操作的高质量规划设计方案，助力建设高品质、国际化的霞客湾科学城。

霞客湾科学城位于锡澄协同发展区的中部区域，是锡澄协同发展区核心区和锡澄生态绿心的重要组成部分，也是锡澄协同发展区的率先启动区。记者获悉，作为江阴“南征”战略的核心，霞客湾科学城是江阴对接太湖湾科创带、建设“第一岛链”的重要纽带，承担着加快推动江阴全面集成改革、高质量发展、高水平创新的重要历史使命，是江阴未来建设具有全国影响力产业科创中心的重要战略空间。

本次活动征集活动采用公开征集的方式，考虑到新冠肺炎疫情影响，境外应征机构（若在中国境内无分支机构）必须与境内应征机构组成联合体，若境外主创设计师不能到现场，需通过视频参加活动，并由境内主要设计师到场参加。活动将通过资格预审评选出5家人入围应征机构。经评审委员会评审确定方案排名。主办方将依据排名，支付第1名应征机构奖金250万元（含税）；支付第2名应征机构奖金200万元（含税），支付第3名、第4名、第5名应征机构补偿金各150万元（含税）。（徐航辉、唐芸芸）



近日，在苏南硕放国际机场候机楼出发层的高架护栏上，由各色的三色堇、角堇组成的花箱营造出一条“空中花廊”，引得过往旅客驻足观赏。航站区内的早樱近日也纷纷盛开，较常年提前了十天左右。（雷颖 摄）

### 江阴

## 以项目攻坚聚合强劲发展动能

**本报讯** 昨天，在江阴市重大产业项目建设推进会现场，华骐人工智能与自动化装备项目开工，江苏华骐环保设备有限公司董事长张郑雷格外振奋，“项目建成后，会联合沙特阿卜杜拉国王科技大学科研团队以及北大、上海交大等科研力量，建设人工智能研发中心、人工智能研究室，为环保事业助力。”

包括华骐人工智能和自动化装备制造项目在内，当天，江阴市共有53个项目参加全市重大产业项目集中开工活动，总投资238.7亿元，今年计划投资87亿元。其中，战略性新兴产业项目20个、今年

计划投资42亿元，先进制造业项目21个、今年计划投资34亿元，此外，还有9个现代服务业项目和3个创新载体类项目。

开局就是决战、起步就要冲刺。不久前，江阴还专门在该市发改委成立了政策研发科，主要任务之一就是研发政策、破除障碍，为重大项目攻坚保驾护航。强化项目招商、做优服务保障，江阴将确保年内全社会固定资产投资超1000亿元，完成到位注册资本超10亿美元，签约、备案100亿元以上项目各2个，以重大项目的攻坚突破，为冲出江尾、勇立海头注入澎湃动能。（唐芸芸）

### 宜兴

## 瞄准“太湖湾”补齐科创项目短板

**本报讯** 昨日，宜兴37个项目参加全市重大产业项目集中开工，全年计划投资82亿元，项目涉及集成电路、智能制造、新材料、生态旅游等多个领域。

健全双招双引项目建设工作体系，加快集聚经济发展新动能，是今年宜兴力争快速起步、大格局开局的关键。全面发力招商引资，宜兴将重点瞄准太湖湾科创带建设。“目前，宜兴的省级、无锡市级重大项目一直缺乏创新载体、研发平台类项目。”宜兴发改委相关负责人透露。下阶段，宜兴不仅将聚焦科创项目、研发平台进行专题招商，还将对宜兴重点板块下达明确的任务。

围绕项目开工率、投资完成率等指标，针对宜沪经贸洽谈会签约项目，宜兴将实行签约领导负责制。此外，宜兴将完善项目线上审批系统，尝试推行“容缺预审”模式，进一步优化模拟审批工作机制，开展“拿地即开工”试点，力争项目审批效率提升75%以上。围绕年初重大项目数量和计划投资数、项目开工率等，今年，宜兴计划探索建立“红黑榜”制度，确保中环领先二期大直径外延片、12英寸抛光片项目量产，宜兴国际旅游度假区项目“三中心三酒店”基本建成，大拈花湾项目加快主体工程进度，营造项目建设抢前抓早、比学赶超浓厚氛围。（蒋梦蝶）

### 梁溪

## 在数字经济等领域打造增长引擎

**本报讯** 昨天，梁溪区共有19个重大产业项目参加集中开工，总投资103.4亿元，当年计划投资30.3亿元，无论是项目个数、总投资还是当年计划投资均超去年同期。

这些项目重产业引领、惠民生福祉。其中，华腾军创园、海天智慧产业园项目和欧保亚洲总部等创新载体，总投资16.5亿元，当年计划投资7.63亿元。中物达数据存储中心、圆融商业广场、穆桂英开放式工厂及电子商务中心和三飞科技研发基地等产业项目，总投资55.886亿元，当年计划投资20.77亿元。无锡古运河文化艺术中心、智慧体育公园、文化旅游

及文保设施提升改造等民生工程总投资4.214亿元，当年计划投资1.4亿元。江苏新页新能源一体化充电桩等新基建项目总投资26.8亿元，当年计划投资0.5亿元。

近年来，梁溪区始终把项目建设作为经济发展的“生命线”和“强引擎”，通过高质量项目建设，使“老城厢”不断焕发“新动能”。这些项目的落地建设、建成投产将助推梁溪以更大力度推进产业转型，以更快速度提升城市品质，以更优服务保障和改善民生，加快打造国内一流、具有国际影响的现代产业新高地，为推进“强富美高”新梁溪建设打下坚实基础。（韩玲）

### 锡山

## “大抓项目”聚焦规模化智能化

**本报讯** 昨天，锡山区总投资142.6亿元的24个重大项目集中开工，其中有21个属于战略性新兴产业和先进制造业项目。来自德国慕尼黑的哈威高端液压系统制造及亚太区运营中心项目与中欧高端装备创新产业园项目备受瞩目，前者代表德国工业4.0智能示范企业水准，后者则是锡山参加本次集中开工投资规模最大的项目，总投资达到18亿元。两者具备的智能化与规模化属性也成为锡山今年“大抓项目、抓大项目”总基调的重要注脚。

锡山将今年确定为“重大项目突破年”。下一步，锡山将聚焦“顶天立地”的

大项目、能够吸引目光的重磅项目，深挖投资意向，拓展重大项目来源，进一步拓展招商渠道，鼓励优质存量企业增资扩股。去年投产的德力佳传动科技当年实现销售21.95亿元，目前已在筹划总投资10亿元的二期项目。把握招商方向，建强招商队伍，优化招商方式，凝聚招商合力，完善招商机制，强化重大项目引进。优化服务保障，聚焦企业侧“办成一件事”，全面推行一门受理、内部流转、限时办结，朝着审批事项最少、办事效率最高、投资环境最优、企业获得感最强的方向不断努力。（马悦）

### 惠山

## 航空部件项目助推产业新布局

**本报讯** 昨天，加上30个市级集中开工的项目，惠山区共有80个重大项目集中开工，计划总投资480亿元，涵盖了重大产业、民生发展、基础提升等领域。落户玉祁街道的无锡中航重机航空部件项目，成为昨天开工项目中的亮点，区重大产业项目建设现场推进会在这里挥铲动土。

航空产业被称为先进制造业的“皇冠”。无锡中航重机航空部件项目计划投资约34亿元，下设6个子项目，将分两期建设。昨天，中航重机股份有限公司董事长姬苏春在现场表示，中航重机“十四五”期间将实现转型升级，构建新生态配套环境，企

业规划实施的一部分是围绕国家长三角一体化战略，借助华东地区在经济、交通、人才、政策、产业配套等方面的优势，贴近国内外民用航空主机客户进行产业新布局。

记者注意到，惠山区集中开工的重大项目，相对集中在智能制造高端科技、新基建、新材料等方面，其中部分是对传统汽车产业的智能化改造项目，还有引领行业发展的量子科技、大尺寸硅片等。惠山区相关负责人说，这些项目的建设投产，将为惠山推进“五地四创”、争当“两争一前列”排头兵注入更强劲的动力、提供更有力的支撑、积蓄更强大的潜能。（裴培兴）

### 滨湖

## 推动产业向价值链更高端延伸

**本报讯** 昨天，滨湖区集中开工的重大项目共有19个，总投资203亿元，今年计划投资31.2亿元，其中最大的项目是总投资超100亿元的中国移动长三角（无锡马山）数据中心，该项目建成后 will 拥有海量的数据服务器和分析平台，为地区工业智能化生产提高技术保障，预计实现年销售15亿元、年税收超4000万元。

“在推进一批重大项目顺利开工的同时，将持续优化重大项目审批服务机制，分层级、分领域开辟联席会议办公快速通道，加快推进‘不见面审批’、‘一网通办’，全链条、高效率保障项目建设要素供应，

精准提供优质服务。”据滨湖区相关人士介绍，今年集中开工的项目体量大、带动强、业态全，既有为企业研发和新技术、新业态落地提供更加充足实验空间的创新载体建设项目；也有激活经济增长引擎、加速推进产业转型升级的战略性新兴产业项目。此外，在夯实制造业发展基础上，今年开工的项目还包括了“工装自控年产6000台套控制阀门”等致力推动制造业向价值链更高端延伸的先进制造业项目，还有“移动长三角数据中心”等为区域经济更高质量发展提供重要支撑的现代服务业项目。（邵旭根）

### 新吴

## 发力“三大经济”聚力科创城市建设

**本报讯** 新吴区今年将继续紧盯“项目为王”，坚持把推动重大项目快开工、快竣工、快达产作为高质量发展的“硬支撑”，发力“三大经济”，聚力太湖湾科创带建设，大力实施“双招双引”，确保引进总投资超亿元项目120个以上，100亿元以上项目2个，省市区重点项目当年投资完成400亿元以上。

昨天，新吴区共有41个重大项目参加集中开工，总投资444.8亿元，当年计划投资190.3亿元，分别较上年增长28.1%、56.1%、112%。投资额在全市板块排名第一。这些重大项目有两个鲜明特点：一

是规模更大，41个项目平均投资规模大于10亿元，较上年增长25%。有无锡先导电子装备及材料、闻泰无锡超级智慧产业园、济煜大分子医药等10个项目拟列入2021年省市重大项目清单，较上年增加2个。二是产业结构更优，战略性新兴产业与先进制造业项目有34个、总投资299.8亿元、当年投资121.15亿元，分别较上年增长25.9%、14.2%、55.6%。此外，对于无锡市“头号工程”太湖湾科创带建设，新吴区已初步排出今年重点推进的重大项目88个，这些项目的加快建设将对太湖湾科创带发展起到重要支撑作用。（杨明洁）

### 经开

## 以重大项目夯实区域核心竞争力

**本报讯** 在太湖湾科创带建设的大战略实践中，经开区坚决把“四区”建设、“四个能级”提升的落脚点放在重大项目上，坚持力量向项目集中、政策向项目倾斜、要素向项目集聚。昨天，总投资达258亿元的15个重大产业项目和16个社会事业及重大基础设施项目的开工建设，将切实提升经开区“一镇五园”在太湖湾科创带的核心竞争力，夯实经开区未来发展的坚实基础。

经开区此次集中开工的项目数和项目投资总量均创历史新高，同比分别增长288%和115%。投资项目种类齐全，涉

及重大创新载体、先进制造业、现代服务业、社会事业、重大基础设施等，其中重大创新载体项目投资比重拔得头筹，太湖湾信息园、黄金湾科创园、雪浪小镇未来中心、湖南大学无锡智能控制研究院等一批项目的开工建设，将为高端产业导入、做强数字经济、做优服务经济、做大总部经济、加快构筑支撑高质量发展的现代产业体系注入强大动力。同时，城东规划小学、儿童医院等一批事关百姓生活和城市长远发展的社会事业及重大基础设施项目的投建，将提升美丽经开品质，打造城市新名片。（尹晖）

上接第1版>>>在党的领导下，发挥好中国特色社会主义制度优势，科学编制实施“十四五”规划和2035年远景目标纲要，对于巩固拓展全面建成小康社会和脱贫攻坚成果，开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大意义。

会议强调，“十四五”时期，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文

明建设的总体布局，协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，加快建设现代化经济体系，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推进国家治理体系和治理能力现代化，实现经济行稳致远、社会安定和谐，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议要求，在“十四五”规划纲要

草案提交十三届全国人大四次会议审查和全国政协十三届四次会议讨论的过程中，要充分发扬民主、集思广益，切实把规划纲要制定好，为更好实施规划纲要奠定坚实基础。

会议指出，当前新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，国际形势中不稳定不确定因素增多，我国经济恢复基础尚不牢固，经济社会发展仍然面临不少困难和挑战。做好今年政府工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持系统观念，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，更好统筹发展和安全，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，科学精准实施宏观政策，努力保持经

济运行在合理区间，坚持扩大内需战略，强化科技战略支撑，扩大高水平对外开放，保持社会和谐稳定，确保“十四五”开好局起好步，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

会议强调，实现今年经济社会发展目标任务，要更好统筹疫情防控和经济社会发展，保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性。积极的财政政策要提质增效、更可持续。稳健的货币政策要灵活精准、合理适度。就业优先政策要继续强化、聚力增效。要深入推进重点领域改革，依靠创新推动实体经济高质量发展，坚持扩大内需这个战略基点，全面实施乡村振兴战略，实行高水平对外开放，加强污染防治和生态建设，切实增进民生福祉。要加强政府自身建设，

力戒形式主义、官僚主义。

会议指出，修订《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线、坚持和加强党对高等学校全面领导的重要举措，对于建设高质量教育体系具有重要意义。

会议强调，必须毫不动摇坚持和加强党对高校的全面领导，不断加强和改进高校党的建设，推动高校党建与高等教育事业发展深度融合，确保党的教育政策贯彻落实。要严格落实意识形态工作责任制，配齐建强高校党务工作和思想政治工作队伍，做好高

校思想政治工作，推动党的创新理论进教材进课堂进头脑，深入培育和践行社会主义核心价值观。要全面加强高校基层党组织生机活力，发挥好师生党员先锋模范作用。

会议要求，各级党委（党组）要切实履行主体责任，汇聚形成关心、支持、推动高校党建工作的强大合力，构建高质量的高校党建工作体系，引领推动高校高质量发展，切实把培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的使命任务落实好。高校基层党组织要以庆祝中国共产党成立100周年为契机，认真开展党史学习教育，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，更好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。